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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 244 vom 2. November 2010
des Abgeordneten Ginter Garbrecht SPD
Drucksache 15/508

Problemlage und Vorgehensweise zur Erh6hung der Kastrationsquote von Katzen in
NRW _ :

Der Minister fiir Klimaschutz,- Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
" hat die Kleine Anfrage 244 mit Schreiben vom 20. Dezember 2010 namens der
Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister fir Inneres und Kommunales wie folgt
beantwortet:

Vorbemerkung der Kileinen Anfrage

Bundesweit leben rund zwei Millionen wildernde Katzen auf den StralRen und rund 8,2
Millionen nach Schatzungen des Tierschutzbundes in privaten Haushalten. Genaue Zahlen
fur NRW sind nicht bekannt. Aufgrund der hohen Fertilitatsrate von Katzen (durchschnittlich
zwei-Wurfe mit 4-6 Jungtieren pro Jahr) sorgen sich Tierschitzer um das Wohlergehen der
Tiere, denn viele von ihnen werden ausgesetzt und missen ihr Dasein als streunende Tiere
fristen. Aus diesem Grund verweisen Tierschutzverbinde bundesweit auf die Notwendigkeit
einer Kastrationspflicht. Dadurch, so argumentieren sie, konnte die Verbreitung von
Krankheiten unter Katzen eingeddmmt werden. Zudem verringert sich eine mégliche
Belastigung der Menschen durch streunende Tiere, beispielsweise auf Spielplétzen.

Die Situation in Tierheimen von Kommunen in | Nordrhein-Westfalen gestaltet sich
dramatisch. Viele sind Gberflllt, so dass manche gezwungen sind, einen Aufnahmestopp fur
Katzen zu verhangen.

Das bedeutet in der Konsequenz, dass entlaufene und vermisste Katzen nicht mehr
aufgenommen werden um im idealen Fall an die Besitzer zurickgegeben zu werden, da die
Kapazitaten bereits ausgeschépft sind.

Mit dem Ziel diesen Kreislauf zu durchbrechen haben einige Kommunen in NRW, zum
Beispiel Paderborn, eine Kastrationspflicht fir freilaufende Katzen eingefthrt.
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Viele Kommunen — auch Uber NRW hinaus sind dem Paderborner Beispiel gefolgt,
beziehungsweise befinden sich in einem Abwagungsprozess ob dieser Weg beschritten
werden solite.

Die rechtliche Basis, um dies im Rahmen einer ordnungsbehérdlichen Verfigung zu
gestalten, wird allerdings uneinheitlich beurteilt. Eine eindeutige und einheitliche Regelung
fehlt somit, was die flachendeckende Einfuhrung der Kastrationspflicht zunehmend
erschwert. Dabei handelt es sich keineswegs um ein individuell-lokales Thema. Zudem fehlt
es bei punktuellen, kommunalen Umsetzungen an einem Gesamtplan, denn Tiere
Uberschreiten die Stadtgrenzen.

Die Initiativen im Tierschutzgesetz des Bundes, nach dem Beispiel Osterreichs eine
Kastrationspflicht fur Katzen einzufiihren, sind bisher gescheitert. Die Vorgehensweise in
Belgien zeigt, wie ein umfassendes Programm aussehen kénnte. Dort sollen bis 2016
samtliche Kater und Katzen kastriert, beziehungsweise sterilisiert werden. Zunachst die
Tiere, die sich in Tierheimen befinden, in der letzten Phase auch Katzen in Privathaushalten.

Das Vorgehen in Belgien kann Vorbild fir ein einheitliches landes-, beziehungsweise
bundesweites Vorgehen.in Deutschland sein. Eine Méglichkeit kénnte die Aufnahme einer
Kastrationspflicht von Katzen in das Tierschutzgesetz sein.

Die Kommunen bemiihen sich verstérkt, das skizzierte Problem im Sinne des Tierschutzes
zu lésen. Dieses Bemilhen braucht aber auch die Unterstitzung des Landes,
beziehungsweise des Bundes. '

1. Besteht eine Analyse, die einen Uberblick iiber die Entwicklung der
Katzenpopulation in NRW verschafft?

Far die private Haltung von Hauskatzen bestehen keine gesetzlich vorgegeben
Meldepflichten. Eine Analyse Uber die Entwicklung der Katzenpopuiation in Nordrhein-
‘Westfalen liegt nicht vor und erscheint aufgrund der Gegebenheiten nicht moglich.

2. Welche Haltung hat die Landesregierung zu den Initiativen der
Tierschutzverbédnde, die Kastrationsquote insbesondere bei freilaufendenden
Katzen zu erhéhen?

Die Landesregierung begriit Initiativen der Tierschutzverbande =zur Erhéhung der
Kastrationsquote bei freilaufenden Katzen und beabsichtigt die Tierschutzverbande im
nachsten Jahr hierbei auch finanziell zu unterstiitzen.

3. Wie beurteilt die Landesregierung die Einfiihrung der Kastrationspflicht durch die
Aufnahme in das Ordnungsrecht von Stidten und Gemeinden?

Nach §§ 25,27 OBG koénnen die Ordnungsbehérden zur Abwehr von Gefahren fur die
offentliche  Sicherheit oder Ordnung  Verordnungen  erlassen. Eine  solche
ordnungsbehdrdliche Verordnung kann Eigentlimer von Katzen allerdings nur dann
verpflichten, zur Begrenzung der Katzenpopulation ihre Tiere zu kastrieren und zu
kennzeichnen, wenn diein dem Zusténdigkeitsbereich der Behtrde Ilebenden
Katzen eine abstrakte Gefahr fur Leib oder Leben von Menschen oder ein anderes
vergleichbares Rechtsgut darstellen. Ob diese Voraussetzung im Einzelfall gegeben ist, hat
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die Ordnungsbehdrde sorgfiltig unter Abwagung der Rechtsstellung des Eigentiimers zu
priifen.

4. Welche MaBinahmen verfolgt die Landesregierung um die Kastrationsquote von
Katzen in NRW zu erhéhen?

Siehe Antwort zu Frage 2

5. Sieht die Landesregierung in dem Wegq, den Osterreich und Belgien bei der
Katzenkastrationspfilicht im Tierschutz beschritten haben, als maégliches Modell
fiir Deutschiand an?

Fir die objektive Bewertung der in den Nachbarlandern Osterreich und Belgien getroffenen
MaBnahmen ist eine genaue Kenntnis der dort zugrundeliegenden Fakten notwendig. Die
Landesregierung hat daher umgehend nach Zuleitung der Kleinen Anfrage die
Bundesregierung gebeten, bei den Nachbarldndern Osterreich und Belgien genaue
Ausklnfte Uber die dort getroffenen MaBnahmen zu erfragen. Die Antwort der
Bundesregierung lautet wie folgt: ‘ :

In Belgien besteht ein mehrjghriger Aktionsplan.
-« In Tierheimen untergebrachte, &iter als sechs Monate alte Katzen (mannliche und

weibliche), mussen kastriert werden.

* Ab 2012 besteht die Pflicht, Katzen in Tierheimen, die jiinger als sechs Monate alt
sind, zu kastrieren. -

* Ab 2013 missen Katzen von Ziichtern vor dem Verkauf kastriert werden.

» Ab 2014 besteht die allgemeine Verpflichtung, alle Katzen, die nach 2010 geboren
wurden, kastrieren zu lassen.

e Es wird diskutiert, ob ab 2015 ein Verbot der Werbung iiber den Verkauf von Katzen
eingefuhrt werden soll.

In Osterreich gibt es in der sog. 2. Tierhaltungsverordnung folgende Bestimmung:

» Werden Katzen mit regelmafigem Zugang ins Freie gehalten,.so sind sie von einem
Tierarzt kastrieren zu lassen, sofern diese Tiere nicht zur kontrollierten Zucht
verwendet werden oder in bauerlicher Haltung leben.

GemdR dem dsterreichischen Tierschutzgesetz dirfen Eingriffe, bei denen ein Tier
erhebliche Schmerzen erleiden wird oder erleiden kénnte, nur von einem Tierarzt nach
wirksamer Betdubung und mit postoperativer Schmerzbehandiung durchgefiihrt werden.

In" Deutschland konnten entsprechende Regelungen nur auf Bundesebene eingefiihrt
werden.



